Конспект урока по математике в 4 классе 

Глушаковой Наталии Андреевны

Тема: «Понятие среднее арифметическое»

Цели: 1. Познакомить с понятием «среднее арифметическое», научить его вычислять.

           2. Развивать вычислительные навыки и умение делить многозначные числа  на однозначные.

           3. Воспитывать интерес к математике.

Оборудование: Презентация, карточки для учащихся.

Ход урока

1. Орг. момент.

2. Актуализация знаний учащихся.

 Решите задачу :

Петя Пирогов в течение четверти получил по математике четыре четверки

и пять пятерок. Какую оценку за четверть может получить Петя Пирогов? 

Эту задачу мы сможем решить , изучив новую тему.
3. Отгадайте ее, расшифровав запись
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4.Изучение нового материала. 

-Часто мы в жизни слышим фразы со словом “средний”, например:

средний возраст, средний рост, средняя температура и т.д. Как вы понимаете эти выражения?

-В математике тоже есть свои понятия со словом “средний” и сегодня мы познакомимся с одним из этих понятий “среднее арифметическое” и как оно вычисляется. Прочитайте задачи, предложенные вам на карточках.

ЗАДАЧИ
№1. Миша, Коля и Петя были в походе. Подойдя к лесу, они решили сделать привал. У Миши было 2 пирожка, у Пети- 4 и у Коли -6. Все пирожки мальчики разделили поровну и съели. Сколько пирожков съел каждый мальчик?

№2. Игорь сорвал 8 яблок, а Маша - 4.Сорванные яблоки дети поделили поровну. Сколько яблок досталось каждому?

№3. В школе 4 шестых класса. В 6 “А” 22 ученика, в 6 “Б” 26 учеников, в 6 “В” 24 ученика, в 6 “Г” 20 учеников. Сколько бы человек было в каждом классе, если детей разделить поровну? 
-Похожи ли решения этих задач? Почему мы сумму делили на 3,2,4? Ведь этих данных в задаче нет? Что обозначают эти числа? Составьте план решения таких задач.

1.Найти сумму всех слагаемых.

2.Разделить полученную сумму на количество слагаемых.

Ребята, решив эти задачи и составив план их решения, мы, и познакомились с понятием среднее арифметическое. Поэтому вопрос в решенных задачах мог быть сформулирован по-другому. Измените вопросы в  задачах.

Давайте сейчас постараемся кратко записать правило нахождения среднего арифметического. 

Среднее арифметическое = (сумма чисел ) : количество слагаемых. 
Среднее арифметическое находится с помощью деления,  как прочитать математически верно это правило? (С.ар.-это частное от деления суммы чисел на число слагаемых.)

1. Первичное закрепление по учебнику  (с. 90)

Автор учебника предлагает нам 2 задачи. Мы будем решать  задачу №1.

Слайд. Школа, дом, 3 девочки.

Задача №1.

Света – 182 ш.

Оля – 185 ш.

Таня – 173 ш.

Среднее - ? ш.

Решение.

(182+185+173):3= 180 (ш)

Ответ:  в среднем до школы 180 шагов.

Вывод. Как найти среднее арифметическое?

 Слайд.  Чтобы найти среднее арифметическое  нескольких чисел , надо сложить эти числа и разделить на их количество                                              

1. Давайте теперь решим интересную задачу. 

Мы купили в магазине 3 яйца крупное, среднее, мелкое. Что мы должны знать, чтобы найти среднюю массу куриного яйца?  Массу. Это мы узнаем, решив задачу №449.

 Слайд.     яйца.                                          

Задача № 449.

1 яйцо- 63 г.

2 яйцо – 62 г.

3 яйцо – 70 г.

Средняя масса -? г

Решение.

(63+62+70):3= 65 (г)

Ответ: средняя масса куриного яйца 65 граммов.

Вывод. Как найти среднее арифметическое чисел?

2. Самостоятельная работа (дифференцированная)
 Ср. ар. можно вычислять не только для конкретной задачи, но и для нескольких чисел.
Найдите среднее  арифметическое чисел

1.   5872 и 62984

2.   923, 1583, 1601

3.   856, 939, 1632, 161

Проверь себя!

1. (5872+62984): 2=68856:2=34428

2. (923+1583+1601):3=4107:3=1369

3.  (856+939+1632+161):4=3588:4=897
3. Итоги урока
4. Домашнее задание С.90 №452,453.
Придумать задачу на нахождение среднего значения какой-то величины.

(найти среднее значение темп. за неделю, средний возраст членов семьи и т. д.)

Приложение

Карта для самостоятельной работы на уроке математики
1.Петя Пирогов в течение четверти получил по математике четыре четверки,

одну тройку и пять пятерок. Какую оценку за четверть может получить Петя Пирогов? 

2.Отгадайте тему урока, расшифровав запись.
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3. Миша, Коля и Петя были в походе. Подойдя к лесу, они решили сделать привал. У Миши было 2 пирожка, у Пети- 4 и у Коли -6. Все пирожки мальчики разделили поровну и съели. Сколько пирожков съел каждый мальчик?

4. Игорь сорвал 8 яблок, а Маша - 4.Сорванные яблоки дети поделили поровну. Сколько яблок досталось каждому?

5. В школе 4 шестых класса. В 6 “А” 22 ученика, в 6 “Б” 26 учеников, в 6 “В” 24 ученика, в 6 “Г” 20 учеников. Сколько бы человек было в каждом классе, если детей разделить поровну? 

6.Самостоятельная работа .Выберите любой уровень выполнения работы
Найдите среднее  арифметическое чисел

4.   5872 и 62984

5.   923, 1583, 1601

6.   856, 939, 1632, 161

